



Prajeme vám krásny advent a ešte krajšie Vianoce.

Pozývame všetkých na Vianočné trhy, ktoré budú tento rok opäť krajšie a bohatšie.

Nová poliklinika sa stáva realitou. Máme alokované financie vo výške 6,21 milióna €!
Viac na s. 2

Pripravujeme parkovaciú politiku, aby naši obyvatelia mohli prednostne parkovať.
Viac na s. 5

V Medovníkovom domčeku vyrábajú medovníčky inak talentovaní – a nielen na Vianoce
Viac na s. 14



V mene poslancov Mestského zastupiteľstva v Senci a zamestnancov Mestského úradu v Senci prajem všetkým obyvateľom nášho krásneho mesta advent plný zážitkov a po ňom pokojné, radostné a bohaté Vianoce v kruhu najbližších.

A Szenci Városi Képviselő-testület és a városi hivatal dolgozói nevében kívánok minden kedves lakosnak meghitt adventi időszakot, áldott, békés karácsonyt, szeretetben, boldogságban gazdag ünnepeket!

Ing. Pavol Kvál,
primátor mesta Senec /
Szenc város polgármestere

DEC 7 Tradičná zabíjačka a súťaž vo výrobe klobás

Miesto konania: Nám. 1. mája pred MsKS
Organizátori: Primátor mesta Senec
Pavol Kvál, 90301.sk, Hasas pasasok

V decembri sa stretneme na viacerých veľmi pekných podujatiach



Srdečne pozývam všetkých Senčanov predovšetkým na Vianočné trhy, ktoré pre vás každý rok pripravujeme tak, aby boli stále lepšie, krajšie a väčšie. Deti si budú môcť v našom meste zahrať interaktívnu vianočnú hru, v ktorej musia pomôcť Mikulášovi. Pred Mestským múzeom v Senci sme pre vás pripravili prekvapenie – náš nový vyzávaný betlehem! A opäť sme doplnili vianočnú výzdobu v centre aj vo vzdialenejších lokalitách, aby mali Vianoce v Senci tú správnu sviatočnú, rodinnú a vysvietenú atmosféru.

Príde k nám Mikuláš

vianoce.senec.sk

DEC

6

8.00 – 12.00 Mikuláš v MŠ a v uliciach Senca s vrecom plným sladkostí

Námestie pred budovou MsKS:

- 16.40 Vianočné piesne
- 16.45 Z rozprávky do rozprávky za Mikulášom
- 17.30 Rozsvietenie vianočného stromčeka v parku
Začiatok vianočnej hry pri fontáne
- 18.00 Požehnanie nového betlehema pri Mestskom múzeu

Vianočné trhy

DEC

13

DEC

22

Kultúrny program na námestí o 17.00

- 13. 12. Robo Opatovský
- 14. 12. Starmania Original
- 15. 12. AT-BAND
- 16. 12. Holy Night – Aneta Horňáková
- 17. 12. Borovienka
- 18. 12. DISK
- 19. 12. Melody
- 20. 12. Hergottovci
- 21. 12. Los Brados
- 22. 12. Funny Fellows

13. – 15. decembra
Rezbárske dielničky
pred Mestským múzeom

#VianoceneMesto



Nová poliklinika sa stáva realitou!

Na zasadnutí Rady partnerstva Integrovaného územného rozvoja Bratislavského samosprávneho kraja (IÚR BSK) sa 4. novembra podarila úžasná vec! Máme alokované financie na novú polikliniku! **Ide o sumu až 6,21 milióna €!**

Primátor Pavol Kvál za prítomnosti vedúcej útvaru projektového riadenia Angeliky Matlohovej a projektovej manažérky Lenky Nižnanskej odprezentoval projektový zámer Rekonštrukcie a prístavby polikliniky Senec, ktorý všetci hlasujúci členovia Rady partnerstva jednohlasne schválili.

Sme vďační aj za podporu starostov združenia Podunajsko, ktorí svojim súhlasom a podporou prispeli k tomuto výsledku. Vďaka patrí aj županovi a jeho tímu, ktorý je nám a ostatným samosprávam nápomocný pri príprave kvalitných projektových zámerov.

2 roky intenzívnej práce vedenia mesta a zamestnancov mestského úradu priniesli tento dlho očakávaný úspech. Množstvo pracovných stretnutí, rokovaní a konzultácií na kraji a Ministerstve zdravotníctva, s primátormi ostatných okresných miest v kraji, vybavovania povolení



a prípravy podkladov rôzneho druhu sa skutočne vyplátilo.

Mesto Senec sa pustí intenzívne do finalizácie žiadosti o poskytnutie nenávratného finančného príspevku z Programu Slovensko, ktorú chce predložiť na schválenie v rámci už vyhlásenej

výzvy. Súčasne pripravuje podklady na vyhlásenie verejného obstarávania na zhotoviteľa a následne po jeho ukončení bude môcť konečne začať stavať. Plán výstavby ráta s plnou prevádzkou starej polikliniky aj počas výstavby novej časti.

Martina Ostatníková a Angelika Matlohová

Na Športový areál ZŠ Mlynská máme alokovaných 864 800 €

Na tom istom rokovaní Rady partnerstva IÚR BSK uspelo naše mesto aj s projektom Športového areálu ZŠ Mlynská.

Všetci hlasujúci členovia spoločne podporili náš projekt, aj za cenu ústupkov v niektorých vlastných požiadavkách.

Získali sme ďalších 864 800 € na rekonštrukciu a vybudovanie nových športovísk a vonkajších učební v areáli školy.

Pribudne bežecký ovál s doskočiskom, kvalitné basketbalové ihrisko, ihrisko na teqball s exteriérovým stolom, diskogolfové koše, SMART prvok Yourlox box na uskladnenie športových pomôcok a ďalšie športové ihriská.

Ďalej sa vybudujú nové vstupné brány a oplatenie, zrevitalizujú sa a doplnia nové spevnené plochy – obslužné chodníky k športoviskám, zjazdové chodníky pre bezbariérový prístup, obsluhu územia a prepojenie všetkých športovísk umiestnených v areáli. Zrealizované budú tiež sadové úpravy a osvetlenie športovísk. Keď dokončíme žiadosť o poskytnutie



nenávratného finančného príspevku (NFP) z Programu Slovensko, predložíme ju na schválenie. V októbri nadobudlo právoplatnosť stavebné povolenie

a pripravujú sa podklady na vyhlásenie verejného obstarávania. Keď všetko dobre pôjde, môžeme začať stavať.

Martina Ostatníková a Angelika Matlohová

Uznesenia zo zasadnutia MsZ v Senci zo dňa 29.10.2024

MsZ vzalo na vedomie Informatívnu správu o LTS 2024 Správy cestovného ruchu Senec s. r. o.

MsZ schválilo zmenu rozpočtu mesta Senec na rok 2024. MsZ schválilo použitie prostriedkov rezervného fondu podľa VZN Mesta Senec č.3/2015.

MsZ vzalo na vedomie Informatívnu správu hlavného kontrolóra č. 2/II/2024 z výsledku vykonaných kontrol.

MsZ schválilo návrh zmien Zásad hospodárenia a nakladania s majetkom mesta.

MsZ neschválilo VZN o zákaze umiestnenia kasína na území mesta Senec a obmedzení prevádzkovania hazardných hier na území mesta Senec.

MsZ schválilo VZN, ktorým sa mení VZN č. 2/2024, ktorým mesto schvaľuje Prevádzkový poriadok pohrebísk mesta Senec.

MsZ schválilo VZN o poskytovaní dotácií z rozpočtu mesta Senec.

MsZ schválilo návrh mestom delegovaných zástupcov do Rady školy – Základná škola J. G. Tajovského, v zložení: Mgr.

Iveta Barková, Mgr. Kristína Harvanová Černayová, PhDr. Tomáš Mókoš, Mgr. Lukáš Matlák s účinnosťou od 30. 11. 2024.

MsZ schválilo zápisy do mestskej kroniky za rok 2023.

MsZ po prerokovaní návrhu schválilo doplnenie uznesenia MsZ č. 115/2024 zo dňa 18.09.2024.

MsZ po prerokovaní schválilo zriadenie vecného bremena.

MsZ schválilo poskytovanie novej služby pre inzerentov – zalamovanie inzercie

v mestských novinách Senčan od 1.1. 2025. Cenu za túto službu stanovuje na 50 % príplatok z ceny plošného inzerátu.

MsZ schválilo úpravu cien inzercie v mestských novinách Senčan – zvýšenie na zadnej strane obálky o 50% od 1.1. 2025, s výnimkou už potvrđených objednávok.

MsZ vzalo na vedomie vzdanie sa člena Redakčnej rady mestských novín Senčan Ing. Noemi Lubellan a schválilo menovanie Moniky Škovránkovej za člena Redakčnej rady mestských novín Senčan.

Pozvánka na zasadnutie Mestského zastupiteľstva v Senci

11. decembra 2024 o 9:00 v Hoteli Senec

Materiály na zasadnutie sa zverejňujú

na www.senec.sk a zasadnutie sa bude online vysielat' na www.zastupitelstvo.sk

Vianočné pranie a informácie od hasičov

Blížia sa k nám Vianoce – sviatky pokoja, čas stretnutia sa rodín, radostných iskričiek v očiach našich detí a to nielen pri rozbaľovaní darčiekov. Dovoľte preto aj nám, profesionálnym hasičom, aby sme vám zaželali ich príjemné prežitie v kruhu najbližších.

Príprava na vianočné sviatky je spreádzaná zhomom. **Nesmieme zabúdať predovšetkým na bezpečnosť, pretože toto obdobie je charakteristické aj zvýšeným nebezpečenstvom vzniku požiaru.** Naše domovy sú dnes doslova preplnené vysoko horľavými materiálmi vyrobených z umelých vlákien, ktoré veľmi

lahko horia. Požiare v bytoch sa vplyvom blízkosti horľavých materiálov rýchlo šíria a môžu spôsobiť rozsiahle materiálne škody, ale i vážne zranenia. Majme na pamäti, že **horiaca sviečka** je otvorený oheň a každý rok počas vianočných sviatkov dochádza k požiarom od horiacich sviečok umiestnených predovšetkým na adventných vencoch. Požiare vianočných stromčekov od nekvalitného a nesprávne inštalovaného osvetlenia či skraty nekvalitných elektrických svietnikov by mohli narušiť pokojnú a slávnostnú atmosféru najkrajších sviatkov v roku. Príčinou nešťastia, bolesti a škôd spôsobených na majetku je

každoročne **aj zábavná pyrotechnika.** Ak si chcete dožiť aj toto potešenie, nepoužívajte doma vyrobené pyrotechnické hračky. Používajte len ohňostroje, rakety, svetlice, delobuchy či piráty zakúpené v obchode a pri manipulácii s nimi sa riadte odbornými radami a návodom. Zábavná pyrotechnika nepatrí do rúk detí, preto ju starostlivo uchovávajte mimo ich dosah.

Príslušníci Okresného riaditeľstva Hasičského a záchranného zboru v Pezinku vám želajú príjemné prežitie vianočných sviatkov a v novom roku 2025 veľa zdravia, šťastia, pokoja a pohody.

mjr. Ing. Dana Škvarková, OR HaZZ v Pezinku

Opravujeme obklady na fasáde Domu smútku

Po rokoch sa obklady na hornej časti Domu smútku začali olupovať a odpadávajú. Rekonštrukcia by mala trvať **do 15. decembra.** V záujme vlastnej bezpečnosti zvýšte pozornosť v blízkosti Domu smútku.



Modernizácia verejného osvetlenia na Žitavskej, Inoveckej a Považskej

Mesto Senec spustilo rozsiahlu rekonštrukciu verejného osvetlenia v lokalitách ulíc Žitavská, Inovecká a Považská. Práce začali 4. novembra **a potrvajú do konca roka.** Sú zamerané na optimalizáciu svetelných bodov a modernizáciu systému osvetlenia. V rámci projektu dôjde k výmene starých betónových stožiarov za nové kovové stĺpy, ktoré sú odolnejšie a esteticky lepšie zapadajú do mestského prostredia. Modernizácia zahŕňa aj **optimalizáciu polohy svetelných bodov**, čím sa zabezpečí efektívnejšie osvetlenie verejných priestranstiev, chodníkov a komunikácií.

Okrem stožiarov sa vymení aj pôvodná kabeláž, čím sa zvýši spoľahlivosť a znížia sa náklady na údržbu.

Rekonštrukcia bežeckého oválu na ZŠ J. G. Tajovského

Mestu Senec sa v spolupráci s útvaram školstva a športu podarilo úspešne zrealizovať rekonštrukciu bežeckého oválu pre najväčšiu základnú školu v Senci. Cieľom rekonštrukcie bolo zabezpečiť plnú funkčnosť bežeckého oválu, aby mali žiaci možnosť aktívne a bezpečne športovať v kvalitných podmienkach. **Projekt stál 189 372,- eur a bol financovaný z mestských finančných prostriedkov.**

Veľká vďaka patrí primátorovi mesta Pavlovi Kválovi, predchádzajúcej vedúcej útvaru školstva a športu Jane Glodžákovej a projektovej manažérke Erike Vereskej, ktorí na projekte od príprav, administratívnych úkonov až po samotnú realizáciu pracovali vyše pol roka.

Súčasná podoba oválu prispela výrazne k zveladeniu a modernizácii školského areálu, ktorý môžu žiaci školy využívať nielen na hodinách telesnej výchovy, športových krúžkoch, ale aj v poobedňajších hodinách v rámci školského klubu detí. Prajeme žiakom základnej školy J. G. Tajovského, aby im ovál slúžil dlhé roky a aby na ňom dosahovali športové úspechy.

Útvar školstva a športu



Netradičné otvorenie bežeckej dráhy. Foto: ZO



Nový krásny bežecký ovál na ZŠ Tajovského. Foto: JG

Otázniky okolo inkluzívneho vzdelávania

Vážení rodičia, na útvare školstva a športu MsÚ Senec sme sa rozhodli prinášať Vám odborné témy týkajúce sa školstva ako takého. Pochopiteľne, nemáme priestor na podrobné odborné články. Našou snahou je skôr ponúknuť širokej rodičovskej verejnosti pohľad zo školskej praxe. V tomto čísle Vám prinášame náhľad na neľahkú tému inkluzívneho vzdelávania.

Výhody a úskalia inkluzívneho vzdelávania stále výraznejšie rezonujú medzi pedagógmi, rodičmi, odbornou i laickou verejnosťou. Jeho základom myšlienkou je snaha poskytnúť všetkým deťom bez rozdielu adekvátnu a čo najlepšiu úroveň vzdelávania s ohľadom na ich individuálne možnosti a potreby.

Hlavnou myšlienkou inklúzie je ponechať čo najviac detí v hlavnom vzdelávacom prúde a zamedziť tak segregácii detí so špecifickými výchovnovzdelávacími potrebami, najmä tých, ktoré vychádzajú zo znevýhodneného rodinného prostredia. Jednou z najdôležitejších podmienok

inkluzívneho prostredia v škole je akceptovanie princípu, že **každé dieťa je prínosom pre ostatných a svojou odlišnosťou je aj obohatením nielen pre školské interakcie, ale aj pre prípravu na život.** Pre podporu tohto prístupu budujú školy tzv. **podporné tímy.**

Riaditelia škôl, učители, vychovávateľa a koniec koncov aj rodičia si zvykajú na balíky podporných opatrení i vzletné ciele inklúzie, nové metódy a prístupy práce s deťmi, spoluprácu a komunikáciu s pedagogickými asistentmi, špeciálnymi pedagógmi, psychológmi, logopédmi, sociálnymi pracovníkmi.

V poslednom čase pozorujeme na rôznych učiteľských fórach, ale aj z reakcií, ba dokonca petícií rodičov intaktných detí, **poukazovanie na úskalia prijímania detí s rôznymi výchovnovzdelávacími potrebami, či zdravotnými znevýhodneniami na „bežné“ školy.** Príbúdajú prípady, kedy je znevýhodnenie tak vážne, že znemožňuje riadny priebeh

vyučovacieho procesu. Narastá frustrácia učiteľov, riaditeľov škôl, spolužiakov a ich rodičov.

V tomto príspevku nie je priestor na celkovú analýzu a uchopenie tejto problematiky komplexne. **Našou snahou je skôr rozviriť debatu, osloviť kompetentných, aby sa ňou začala vážne zaoberať.** Nie je správne stavať učiteľov do pozície odmietania inklúzie ako takej.

Ide o krásnu myšlienku, ktorá nás obohacuje. Je ale potrebné určiť pravidlá, stanoviť mantinely a zodpovedne vyhodnocovať aj zo strany školy, aj zo strany rodičov, kedy je skutočne prínosom pre každého jej účastníka a kedy naopak kontraproduktívna.

Všetky začiatky sú ťažké. Ostáva nám dúfať, že sa dobrá myšlienka nezvrtnie na realitu, ktorá vyženie učiteľov zo škôl a rodičov väčšiny detí prinúti financovať súkromné vzdelávanie.

PaedDr. Ľudmila Ďurđovičová,
vedúca útvaru školstva a športu

Pripravujeme parkovaciu politiku

Výhody pre obyvateľov mesta

Mestá často stoja pred ťažkou dilemou: uspokojiť rastúce nároky na parkovanie alebo zachovať zelené plochy, ktoré prispievajú k zdravému a príjemnému životnému prostrediu. V Senci sme už narazili na limity vo vytváraní parkovacích miest, ak nechceme zabrať ďalšiu zeleň. Táto situácia vytvára napätie medzi obyvateľmi, ktorí potrebujú miesto na parkovanie, a tými, ktorí si cenia prírodu, ticho a čistý vzduch. Pravdou však je, že obe strany nemôžu byť spokojné bez systematického riešenia – a tým je zavedenie parkovacej politiky.

Prednosť pre obyvateľov

Sídliská v minulosti neboli dimenzované na taký počet vozidiel, aký tu v súčasnosti máme. Nerátali ani s množstvom ľudí, ktorí autami do mesta dochádzajú za prácou či za rekreáciou. Jedným z hlavných cieľov parkovacej politiky je dať prednosť tým, ktorí v danom meste alebo zóne skutočne žijú. Rezidenčné zóny s výhodami pre miestnych zabezpečia, že obyvatelia nebudú musieť krúžiť desiatky minút v snahe zaparkovať pred vlastným domom.

Rýchlejšie a jednoduchšie parkovanie

Zavedenie pravidiel pomáha regulovať počet áut na uliciach, čo znamená menej preplnených parkovísk. Ak vodiči nemajú možnosť dlhodobo alebo bezplatne zabrať miesta, rotácia áut sa zvyšuje. To vedie k tomu, že parkovanie je rýchlejšie a pohodlnejšie. Kľúčovým faktorom je zavedenie časovo obmedzeného parkovania pre „neobyvateľov“, čo núti vodičov zaparkovať iba na nevyhnutný čas.

Lepšia kvalita života

Mnohé ulice v mestách sú dnes plné áut, ktoré parkujú na chodníkoch, v tesnej blízkosti budov alebo dokonca na zelených plochách. Parkovacia politika umožní mestám uvoľniť tieto priestory a pretvoriť ich na zóny, ktoré slúžia všetkým obyvateľom. To ocení každý – od mamičiek s kočíkmi až po seniorov.

Podpora udržateľnej dopravy

Parkovacia politika môže motivovať ľudí k využívaniu verejnej dopravy, bicyklov alebo chôdze. To zníži počet áut v meste a uvoľní ulice. Menej áut znamená menej dopravných zápch, kolízií, smogu a viac priestoru pre alternatívne spôsoby dopravy.

Efektívne využitie verejných financií

Spoplatnené parkovanie a efektívna regulácia umožňujú mestám generovať príjmy, ktoré môžu byť investované späť do infraštruktúry. Peniaze získané z parkovacích poplatkov môžu ísť na opravy ciest, výstavbu nových parkovacích miest, rozvoj cyklochodníkov alebo zlepšenie verejnej dopravy. Obyvatelia tak majú priamy úžitok z financií, ktoré sami prispievajú.

Transparentnosť a spravodlivosť

Jasné pravidlá parkovania vytvárajú spravodlivý systém pre všetkých. Bez regulácie často vyhráva ten, kto príde skôr alebo parkuje bezohľadne. Parkovacia politika zabezpečí, že každý má rovnaké možnosti – či už ide o rezidentov, podnikateľov, alebo návštevníkov mesta.

Dlhodobá udržateľnosť mesta

Parkovacia politika je súčasťou širšej vízie rozvoja mesta. Ak chceme, aby boli naše mestá príjemným miestom na život aj o desať či dvadsať rokov, musíme myslieť na to, ako efektívne využívať priestor. Regulácia parkovania je kľúčová na to, aby sa mestá rozvíjali udržateľne a slúžili všetkým obyvateľom – nielen vodičom.

Výhra pre všetkých

Zavedenie parkovacej politiky je nevyhnutnosťou pre moderné mestá. Nie je to len o regulácii, ale o vytváraní rovnováhy medzi potrebami vodičov, chodcov a celej komunity. **Výhody zahŕňajú pohodlnejšie parkovanie pre rezidentov, krajšie a bezpečnejšie ulice, menej dopravného chaosu a lepšiu kvalitu života. Ak sa parkovacia politika nastaví správne, zmení život v meste k lepšiemu – pre všetkých jeho obyvateľov.**

MO

Zjednosmernenie ulíc Chalupkova a Sládkoviča

Tieto ulice už potrebovali riešiť dopravnú situáciu, ktorá nie je tolerovateľná. Autá parkujú na chodníkoch, stoja na ceste tak, že **pri obojsmernej premávke zákonne prikázaných 6 m nie je dodržaných a dokonca mnohokrát ani minimálne 3 m, aby prešla hasičská technika.** Niektorí z obyvateľov parkujú na ulici z pohodlnosti, niektorí z núdze – pretože ich pozemok nemá garáž alebo miesto na vytvorenie parkovacieho státia. Nakoľko **technické a zákonné predpisy značne okliešťujú využiteľnosť uličného priestoru,** spolu s projektantom sme sa snažili „vyžmýkať“ z priestoru maximálne možné plochy na parkovanie.

Informácia pre cyklistov: na Chalupkovej smie jazdiť cyklista len v smere jazdy (nie do protismeru!). Je to z dôvodu nedostatočnej šírky ulice a riešenia parkovania po ľavej strane, kde je nižší obrubník.

O zmenách sme podrobnejšie informovali všetkých majiteľov domov na týchto uliciach. Tieto úpravy robíme pre vás, aby sa vám žilo lepšie a bezpečnejšie.

Matej Varga, útvár výstavby a životného prostredia



Na Tajovského vznikla nová okružná križovatka

Na križovatke Tajovského a Sokolskej zrealizoval dodávateľ mesta mikro okružnú križovatku. Nie je úplne dokončená – do stredu pribudne gumený stredový ostrovček, dostrieka sa jeden priechod pre chodcov a dobuduje sa kúsok chodníka.

Okružná križovatka bola navrhnutá, aby sa upravila prednosť v jazde. **Vodiči motorových aj nemotorových vozidiel tu často nedodržiavali prednosť v jazde podľa dopravných značiek a dochádzalo ku kolíznym situáciám. Tento rok sa tam, žiaľ, stala aj smrteľná nehoda.**

Veríme, že keď si vodiči zvyknú na nové dopravné značenie, uľahčí to premávku. Riešenie odsúhlasil dopravný inšpektorát a má aj príslušné povolenie.

Matej Varga, útvár výstavby a životného prostredia

Medziročné porovnanie triedenia odpadu v meste Senec za október:

	2023	2024	
Zmesový komunálny odpad	381,59 t	397,68 t	▲
BRKO – odpad z kuchyne	64,96 t	66,16 t	▲
Papier a lepenka	47,51 t	37,98 t	▼
Plasty	33,38 t	39,47 t	▲
BRO – odpad z hnedých nádob	136,93 t	169,58 t	▲

Poličky na kahance na cintorínoch

Pred sviatkom všetkých svätých sme na cintorínoch vytvorili kahancové poličky. **Ktokoľvek tam môže položiť sklenený kahanec a ktokoľvek si ho môže vziať a doplniť ho novou sviečkou.** Sklenené kahance tak dostali ďalšiu šancu opäť slúžiť. Senčania túto možnosť využili, z čoho sa tešíme.

Žiaľ, našli sa aj takí, ktorí na poličky dávali aj vypálené plastové obaly zo sviečok, ktoré sú odpadom. Len nám tak pridali zbytočnú prácu. Dúfame, že o rok už tieto poličky nebudú novinkou a každý pochopí, na čo majú slúžiť.



Výdaj tašiek pre rodinné domy a chaty

Vydávame tašky so sadou na triedenie odpadu.

Každá sada obsahuje:

- jednu rolku vriec na papier
- dve rolky vriec na triedený zber plastov, kovov a tetrapakov
- štyri rolky vriec na triedený zber odpadu z kuchyne
- harmonogramy
- informačné letáky ku kompostovaniu a zberným dvorom

Tieto tašky sú dostupné pre všetkých obyvateľov rodinných domov v celom meste a obyvateľov nehnuteľností na Slniečnych jazerách. Môžu si ich vyzdvihnúť v areáli zberného dvora Železničná:

- Pondelok, Utorok, Štvrtok : 7,00 - 15,00
- Streda: 7,00 - 16,00
- Piatok: 7,00 - 14,00
- Sobota: po písomnej dohode vieme nechať tašku u obsluhy zberného dvora

Uzamykáme ďalšie stojiská kontajnerov

Od 25.11.2024 sme začali s uzamykaním vybraných stojísk:

- nadzemných kontajnerov Kollárova 1 a 3
- podzemných kontajnerov J. Murgaša a J. Farkasa
- nadzemných kontajnerov Svätoplukova
- podzemných kontajnerov Marhuľová
- podzemných kontajnerov Vtáčia a Vrabčia
- podzemných kontajnerov SNP a Námestie 1. mája

Aktívny čip poplatník získa na referáte odpadového hospodárstva. Pokiaľ už čip na zberné dvory vlastníte, tak sa aktivuje k vášmu stojisku automaticky.



Zelenú stránku pripravila Ivica Gajdošová, útvár verejnej zelene, údržby a čistenia mesta

Triedime spolu aj na Vianoce

Vianoce nemusia znamenať preplnené kontajnerové stojiská. Balenie darčiek pre blízky vieme vybaviť aj ekologickejšími alternatívami obalov. Ponúkame vám niekoľko nápadov:



Recyklovateľné papierové obaly: Vyberte si obaly vyrobené z recyklovateľného papiera alebo kartónu. Môžete ich tiež ozdobiť šnúrkou alebo prírodnými materiálmi.

Šnúrky: Namiesto tradičných lepiacich pásov použite šnúrky, ktoré sú biologicky odbúrateľné a ekologicky priateľské – napríklad jutové šnúrky.

Opakovateľné obaly: Zvážte použitie opakovateľných obalov, ako sú látkové tašky, košíky alebo krabice, ktoré môžu byť použité viackrát. Dokonca niektorí predajcovia na e-shopoch už aj v dnešnej dobe testujú opakovateľné vratné obaly, ktoré si kuriér berie so sebou späť na sklad.



**DARČEKOVÝ POUKAZ
V LUBOVOĽNEJ HODNOTE**

Potešte seba, aj svojich blízkych
a darujte si zážitok

*Prijemné prežitie vianočných sviatkov
a šťastný nový rok Vám praje*
Rudo Bittner

**BITTNER
Travel**

LICHNEROVA 19, SENEC • tel.: 0915 841 771 • bittnertravel@bittnertravel.sk

11-01

PONUKA PRÁCE DO TRAFIKY V SENCI

Ponúkame prácu dôchodcom, invalidným
dôchodcom a študentom v Trafikách v Senci.

**Nástup do práce od decembra 2024,
resp. podľa dohody.**

Kontakt, prípadne životopis nechajte v stánku
alebo pošlite na mail:

juraj.nadasky@centrum.cz

0903 262 266

Prax v obchode a práca s kasou vítaná.

11-02



KUBI Time
Krátka 4, Senec

Veľký výber šperkov, hodiniiek, nástenných
hodín, budíkov. Opravy hodiniiek, výmeny
batérií, opravy šperkov.

11-03

**ADVOKÁT - právne poradenstvo, zmluvy, spoločnosti,
zastupovanie, ochrana značky a iné.**

JUDr. Erik Špila | Kontakty: 0944 237 985 | info@akspila.com



Lavin

**Slovenské
vína, medy
a čokolády**

www.lavin.sk
Bernolákova 9
Senec

11-04

**Cenník plošnej a riadkovej inzercie platný od 1. 1. 2024
nájdete na www.sencan.sk**

Spojená škola na Trnavskej ďakuje



Veľké ďakujeme posielame v mene OZ jedno-duchoMY mestu Senec za opätovnú finančnú podporu formou egrantu. V júni sa v školskej záhrade SŠ Senec na Trnav-

skej ulici konala brigáda spojená s výsadbou nových drevín. Projekt „**Malé školské arborétum**“, priniesol výsadbou niekoľkých stromov a kríkov žiakom SŠ Senec, ich rodičom, zamestnancom a priateľom školy krajší a využiteľnejší priestor záhrady. Predošlá podpora od mesta Senec pomohla priniesť nové poznatky a skúsenosti zo sveta vtáctva, hmyzu, ježkov a prostriedky z tohtoročného projektu zasa z výsadby pôvodných slovenských drevín. V ďalšej sezóne prinesú aj chuťové zážitky. **Vytvára sa postupne biodiverzná záhrada** poskytujúca veľa príležitostí pre vyučovanie, relax, vytvorenie vzťahu k prírode a spájanie svetov žiakov, pedagógov, rodičov a priateľov SŠ Senec.

Jana Šlachtičová



Spojená škola z Trnavskej ulice v Senci získala dotáciu z rozpočtu mesta Senec **vo výške 1000 eur**. Vďaka projektu s názvom „**Senzorické učenie**“ zo získaných finančných prostriedkov a tiež z dofinancovania školou, sme zakúpili do konkrétnej triedy materiálne-technické pomôcky **v zmysle Snoezelen metodiky**. Cieľovú skupinu projektu tvoria žiaci Spojenej školy s mentálnym, či iným pridruženým znevýhodnením. Mesto Senec vďaka podporenému projektu doprialo žiakom školy využívať benefity senzorického učenia a zabezpečilo pre žiakov možnosť relaxovať, rozvíjať svoje sociálne či emocionálne schopnosti a zručnosti.

Ďakujeme za túto možnosť.

Žiaci a učiteľky Spojenej školy

Heuréka o témach, ktoré trápia mladých ľudí

Vplyv digitálnych technológií na mládež, šikanovanie, rýchla móda či vplyv dopamínu – to sú témy, ktoré spracovali žiaci na detskej konferencii Heuréka.

Žiaci ZŠ Tajovského, ZŠ Kysuckej, ZŠ Mlynskej, SZŠ Senec a Spojenej školy si pripravili projekty a prezentácie k širokej téme problémov mladých ľudí. Postavili sa k nej kreatívne – od predstavy, ako by sa dnes správal Milan Rastislav Štefánik, ak by žil vo svete dnešných technológií, až po rýchlu módu, ktorá nie je vôbec šetrná k životnému prostrediu, ale pri výrobe „rýchleho šatstva“ pracujú dospelí aj deti v neľudských podmienkach. Hostami

konferencie boli pedagógovia a členovia žiackeho parlamentu zo ZŠ s MŠ Chýně z Českej republiky. V mladšej kategórii zvíťazil **Martin Ištvánik** zo ZŠ Mlynská s prezentáciou „**Pozitívny a negatívny vplyv technológií na mládež**“ a v staršej **Alexi Galloux** zo Súkromnej základnej školy s videom „**Sme Európania. Sme rovnakí?**“. Predsedníčka poroty, generálna riaditeľka OZ Tenenet PhDr. Elena Kopicová odovzdala víťazom ceny.

Všetci účastníci konferencie išli na spoločnú exkurziu do Viedne, kde navštívili okrem iného aj Galériu Albertina.

MO



Vítazi mladšej kategórie. Zľava: Martin Ištvánik, Tamara Borkovičová, Boris Lacena a Teodor Štefan Slavkovský. Foto: Lili Macsai



V októbri mesiaci úcty k starším pani vychovávateľky vyrobili s deťmi krásne darčeky a rôzne výrobky pre našich seniorov a odniesli ich spolu s deťmi do Zariadenia opatrovateľskej služby v Senci. Foto: Mgr. Erika Biharyová, ZŠ, Mlynská

GOLDIE
KLENOTY

Lichnerova 31, Senec

www.goldie.sk

11-05

PLÁVAJ SO ŠTÝLOM S BABY SHARK!
KURZY PLÁVANIA PRE MALÝCH HRDINOV.

Baby Shark Academy

- Pre deti od 3 mesiacov do 10 rokov a ich maminky!
- Bezpečné a zábavné plavecké kurzy, prispôbené veku vašich detí.
- Učíme s hudbou a smiechom!

TEŠÍME SA NA VÁS

www.babys shark.sk

11-06



Pri prechádzke mestom obdivovali žiaci ŠKD pri ZŠ Tajovského nádhernú jesennú výzdobu a deti si našli nových kamarátov. Foto: Alenka Palková

eatit obchod
Lichnerova 37, Senec

TRADIČNÉ VIANOČNÉ TALIANSKÉ PANETTONE

VIANOČNÉ DARČEKOVÉ BOXY

CATERING PRE FIREMNÉ/RODINNÉ EVENTY

www.eatitshop.sk Email: info@eatitshop.sk
Tel/WhatsApp Business: 0915 426 640
[eatitshop](https://www.facebook.com/eatitshop) [eatit](https://www.facebook.com/eatit)

eatit
Authentic Italian food from local producers.

11-07

**KOMPONENTY PRE TVORBU ŠPERKOV, HRAČIEK,
TAŠIEK, OZDOBNÉ KOVANIE NA KRABIČKY**
Anton Oros, SENEC | www.beyou.sk

ZUŠ Senec oslavuje 65. výročie

Koncert učiteľov ZUŠ

Už si nespomínam, kto je autorom výroku – Kto sám nehorí, nemôže zapáliť druhých. Pri pedagógoch je tento výrok viac než výstižný. Ak v duši učiteľa umenia neplanie vášň, ťažko nadchne svojho žiaka. Na prvom koncerte zo sérií podujatí k 65. výročiu založenia seneckej mestskej ZUŠky sme sa o tom rukolapne presvedčili. Na našej umeleckej škole učia fundovaní umelci s bohatými koncertnými skúsenosťami, skvelými úspechmi na zahraničných pódioch a obdivuhodnými umiestneniami na súťažiach.

Koncert pedagógov ZUŠ sa konal v zrekonštruovanej synagóge a nezostalo voľné ani miestečko. Búrlivé aplauzy po každom čísle a záverečné standing ovation zaplnili nádherné priestory. V mysliach divákov sa usadila spokojnosť – naše deti sú v dobrých rukách. Za všetkých divákov ďakujem vedeniu ZUŠ i všetkým účinkujúcim za výnimočný zážitok. Pre tých, čo sa na koncert nedostali, je tu dobrá správa – jeho záznam je dostupný na youtube.

Monika Macháčková

Výnimočné úspechy žiakov

Žiačka **Kristína Dudíková** z triedy Evy Casanovej úspešne reprezentovala našu ZUŠ a mesto Senec na medzinárodnom poľskom festivale v synagóge v Győri. Zažiarila aj na medzinárodnej speváckej súťaži Bohuslava Martinů v Prahe, kde predviedla svoje spevácke umenie a získala 2. miesto. Na klavíri ju sprevádzal Mgr. art. Tamás Oláh.

Naša ZUŠ v Senci mala po prvýkrát v histórii zastúpenie na celosvetovo uznávanej medzinárodnej klavírnej súťaži AMADEUS v Brne. **Viktória Kuprijanov** z triedy Mgr. art. Tamása Oláha získala v silnej konkurencii 3. miesto.

R.Š.



Kristína Dudíková s pedagógmi Tamásom Oláhom a Evou Casanovou



Viktória Kuprijanov

Musica Perennis Juventutis 2024



Budova našej zreštaurovanej Synagógy 17. novembra ožila prekrásnou hudbou švajčiarskych umelcov z trojgeneračnej rodiny. Iniciátorom bol prezident festivalu Janko Krigovský, ktorý túto aktivitu organizuje, zabezpečuje a vedie už 12 rokov.

Festival sa venuje hudobníckym rodom z celej Európy. Vždy v novembri sa striedajú zahraničné a slovenské rodiny. Tentokrát nás svojím hudobným prejavom potešila **rodina Dentan**, ktorú tvoria:

Claudia – najstaršia členka, ktorá predviedla prekrásnu hru na hoboji. Umelkyňa vo veku takmer 80 rokov nešetrila dychom a išla na plný plyn.

Charlotte – dcéra Claudie, ukázala, že klávesy na klavíri sú svojou zvukovou rôznorodosťou využité na prekrásnu melódiu. K jej spoluhráčom patrila aj **Antonis Stoitsoglou**, manžel, ktorý okrem sólo hry na klavíri hral aj štvorhru s manželkou. Obaja sú svetoví koncertní umelci.

Evelin – dcéra, rozozvučala 4 struny husiel spolu s Klárkou Krigovskou v krásnom duete.

Do počtu chýbala ďalšia dcéra **Klára**, ktorá ochorela a nemohla doplniť hudobnú rodinku.

Janko Krigovský nebol iba hosťom, ale aj spoluhráčom na kontrabase a husliach. Hudobného popoludnia sa zúčastnili aj hostia zo Švajčiarskej ambasády **Jurg Schneider** a **Miriam Imesch**.

Podujatie sa nieslo v znamení prekrásnej hudby, príjemnej atmosféry a za uskučnenie tejto akcie prezident festivalu a zúčastnení hostia ďakujú mestu Senec a Švajčiarskemu veľvyslanectvu v Bratislave, kvetinárstvu Kvetý Eva, Sopke a priateľom Janka Krigovského.

MonSkov



DEC 13 Hummelova nadácia a Bass Band Synagóga, 17.00

DEC 14 Ján Krigovský, barytón a Die Freitagsakademie z Bernu (CH) Synagóga, 19.30

Legendárne Divadlo Aréna sa vrátilo na pravý breh Dunaja

Zrekonštruované priestory privítali prvých divákov

Vynovené a zmodernizované. Také je Divadlo Aréna, ktorého komplexnú rekonštrukciu realizoval Bratislavský samosprávny kraj. Po troch rokoch otvorilo divadlo novú sezónu už na domácej scéne, na Tyršovom nábreží v bratislavskej Petržalke. Premiéru mala inscenácia hry Henrika Ibsena *Nepriateľ ľudu* v réžii Rastislava Balleka. Slávnostné otvorenie v nedeľu 17. novembra si nedalo ujsť množstvo hostí. Na vynovené a zmodernizované Divadlo Aréna sa prišli pozrieť umelci, divadelníci, ale aj politici či odborná verejnosť.



„Divadlo Aréna je dôkazom toho, že aj v modernej dobe je možné rešpektovať a chrániť naše historické dedičstvo a zároveň prinášať inovatívne zážitky pre rôzne

typy divákov. Umenie a kultúra sú nenahraditeľnou súčasťou života Bratislavského kraja – sú to hodnoty, ktoré obohacujú náš každodenný život a spájajú generácie. Divadlo prešlo komplexnou obnovou s dôrazom na zachovanie historickej architektúry, do ktorej sme zakomponovali moderné technické riešenia,“ vyhlásil na otvorení bratislavský župan Juraj Droba.

Rekonštrukcia zahŕňala búracie práce, nové základy, ocelovú konštrukciu pre divadelnú vežu, reštaurátorské práce, betónárske práce na prístavkoch, výmenu strechy a okien. Divadlo Aréna má po novom aj špičkovú techniku, ktorá reflektuje najnovšie trendy v oblasti osvetlenia, zvuku

a vizuálnej prezentácie. Na scénu boli pridané najmodernejšie svetelné systémy, ktoré umožňujú dynamickú prácu s atmosférou a vizuálnymi efektmi, čím prispievajú k hlbšiemu diváckemu zážitku. Vďaka kvalitnej akustike sa hlasy hercov a hudobné výkony prenášajú v čistej podobe aj do posledných radov, čo zabezpečuje rovnaký zážitok pre každého diváka.

Divadlo je zároveň **vybavené novými interaktívnymi prvkami**, ktoré umožnia hosťujúcim súborom zapojiť do predstavení moderné **projekcie či virtuálne prvky**. To poskytne režisérovi a umelcom ešte väčšiu slobodu a možnosti experimentovať s priestorom. Okrem technológie bola rekonštrukcia **orientovaná na zlepšenie prístupnosti divadla**. Divadlo Aréna je dnes vybavené bezbariérovými prístupmi, výtahmi a zmodernizovaným sedením, ktoré ponúka väčší komfort. Divadlo sa tak otvorí ešte širšiemu spektru divákov, čím prispieva k integrácii a dostupnosti kultúry pre všetkých.

„Rekonštrukcia vytvorila z Divadla Aréna jedinečné miesto, kde sa spája história a budúcnosť, a vďaka tomu sa stáva ideálnym priestorom pre umelecké experimenty a kultúrne podujatia, ktoré budú rezonovať nielen s Bratislavčanmi, ale aj s návštevníkmi z iných miest. Srdečne vás pozývam, aby ste sa stali súčasťou tohto príbehu, nech už ste mladí, či skôr narodení,“ dodal riaditeľ Divadla Aréna Juraj Kukura.

Vstupenky na predstavenia si môžete kúpiť tu: divadloarena.sk/program



**DIVADLO
ARÉNA
SA VRACIA
NA BREH
DUNAJA**



Zriaďovateľom Divadla Aréna je Bratislavský samosprávny kraj.



KINO kinosenec.sk



**BOB A BOBEK VO FILME:
NA STOPE MRKVOJEDA**
8.12. nedeľa 15:30
6,00 Eur / SD
30.12. pondelok 15:30
6,00 Eur / SD



**Footgolf S10vakia
„prvá dekáda“**
Dokument od Filipa Mentela
20.12. piatok 17:00 4,00 Eur / OV



JEŽKO SONIC 3
27.12. piatok 18:00
29.12. nedeľa 15:30
31.12. utorok 15:30
6,00 Eur / SD



V DOBROM AJ ZLOM
29.12. nedeľa 18:00
6,00 Eur / OV
30.12. pondelok 18:00
6,00 Eur / OV

LABYRINT msks-senec.sk/labyrinth



**VÝSTAVA
ZRUČNOSTI ŠIKULIEK
Z JDS SENEC**
Členky JDS Senec
Trvanie výstavy
4.12. - 18.12.2024

PRIPRAVUJEME JANUÁR 2025:
Výstava
FARBY ŽIVOTA
ARTík a Lucia Matiašovičová

**O VIANOČNOM SOBOVI, ALEBO
BOL RAZ JEDEN DETEKTÍV**
Detské predstavenie
Divadlo SpoznaVoza

MESTSKÁ KNIŽNICA msks-senec.sk/kniznica



**VIANOČNÉ DIELNIČKY
A VIANOČNÁ
BURZA KNÍH**
7.12. sobota 10:00 – 13:00
Tvorivé dielne
pre deti v knižnici

Mgr. MIROSLAVA ŽÁK
11.12. streda o 17:00
Prednáška pre rodičov
o pochopení
a efektívnom riešení
správania dieťaťa



PRIPRAVUJEME JANUÁR 2025:
JÚLIUS PAVČO
22. 1. streda o 18:00
Beseda s autorom knihy
Príbehy nielen z tiesňovej linky 155

Výpožičný čas knižnice:
Pondelok - Piatok 9:00 - 18:30,
Streda - zatvorené

MESTSKÉ MÚZEUM - TURECKÝ DOM msks-senec.sk/muzeum

OD HLINY PO FOTOGRAFIU
Nová expozícia venovaná
vybraným kapitolám
našich dejín od mladšej
doby kamennej
po prvú svetovú vojnu.



**ALBERT
MOLNÁR
SZENCI
450/390**
Výstava



**SENECKÉ SOCHY
MOJIMI OČAMI**
Ibolya Cíhová
Dokumentačno
–výtvarná výstava
4.12. streda 18:00 vernisáž



**Prednáška
O SRŠŇOVI ÁZIJSKOM
A INÝCH NOVODOBÝCH
PLIAGACH**
prof. RNDr. Peter Fedor, DrSc.
12.12. štvrtok o 18:00

Otváracie hodiny Mestského múzea počas zimných prázdnin:

od 23. 12. 2024 do 1.1. 2025 zatvorené. V dňoch 2. až 3. 1. 2025 otvorené od 10:00 do 16:00

Mestské múzeum otvorené: Pondelok: len skupinové návštevy, Utorok: 10:00–12:00, 13:00–16:00, Streda, Štvrtok: 10:00–12:00, 13:00–18:00,
Piatok: 10:00–12:00, 13:00–16:00, Nedeľa: druhá nedeľa v mesiaci medzi 14:00 - 18:00 Kontakt: tel.: 02/ 20 20 55 01, 0911/ 169 754

web: <http://msks-senec.sk/muzeum/>

Hasičské múzeum: Návštevy je potrebné si dohodnúť vopred s pracovníkmi Mestského múzea.

KINOSÁLA msks-senec.sk/category/kulturne-podujatia



**ČIERNA A BIELA VÍLA
TINTI LINTI**
1.12. nedeľa o 15:30
divadelno-hudobné predstavenie
Vstupné: 5,- Eur



VIANOČNÝ ZÁZRAK
MONIKA LÍZBETIN s kapelou
19.12. štvrtok o 19:00
Vianočné turné 2024
Vstupné: 15,- Eur



VIANOCE S RADOŠŤOU
SPEVÁCKY ZBOR RADOŠŤ
22.12. nedeľa o 15:00 a o 17:00
Vstupné: 10,- Eur

DFS SLNEČNICA
8.12. nedeľa
VYPREDANÉ



KANCELÁRIA: 02/45923403, 8:00 – 15:00, LABYRINT: 0903405154, 8:00 – 16:00,
obedňajšia prestávka 11:00 – 12:00, POKLADŇA v MsKS: 0911344772, 10:30 – 18:30
Zmena programu vyhradená! www.msks-senec.sk www.kinosenec.sk



**PRIPRAVUJEME
JANUÁR 2025:
SOBAŠNY LIST**
19.1. nedeľa
o 17:00
Vstupné: 25,- Eur

**PRIPRAVUJEME
FEBRUÁR 2025:
KOLESO ŠŤASTIA
FÍHA TRALALA**
12.2. streda
o 17:00
Pesničková šou
Vstupné: 15,- Eur

**AKO SME SA
HLADALI
RADOŠINSKÉ
NAVNÉ
DIVADLO**
13.2. štvrtok
o 18:00
Vstupné: 25,- Eur

CIGÁNSKI DIABLI
26.2. streda
o 18:00
Vstupné: 25,- Eur

Na všetky
kulturné
podujatia
si môžete
zakúpiť
vstupenky
aj on line.

**NÁMESTIE
pred MsKS**

PRÍDE K NÁM MIKULÁŠ
6.12. piatok



VIANOČNÉ TRHY
od 13.12. - 22.12. o 17:00



Medovník zo srdca od ľudí inak talentovaných – a nielen na Vianoce

DEC

3

Medzinárodný deň
ľudí so zdravotným
znevýhodnením si
pripomíname
od roku 1992



[f](https://www.facebook.com/medovnikovydomcek.sk) [@](https://www.instagram.com/medovnikovydomcek.sk) medovnikovydomcek.sk

Zamestnávanie ľudí so zdravotným znevýhodnením nie je len o práci – je to o nádeji, dôstojnosti a príležitosti ukázať svetu, čo dokážu. Na Slovensku vznikajú projekty, ktoré dávajú týmto ľuďom šancu byť užitoční, vážení a akceptovaní. Tieto iniciatívy menia životy, búrajú predsudky a pripomínajú nám, že každý z nás má jedinečnú hodnotu, ktorá môže obohatiť spoločnosť.

Medovník... niekomu možno pripomína blížiac sa sviatky, inému milovanú maminku či babičku, skrátka detstvo. Medovník, ten má naozaj mnoho podôb, chutí a najmä neopakovateľnú vôňu. Práve táto vôňa sa šíri ulicou v obci Blatné, kde sa nachádza prevádzka s rozprávkovým názvom Medovníkový domček. **Medovník sa tu stal každodenným symbolom pomoci tým, ktorí to najviac potrebujú – zdravotne znevýhodneným ľuďom.** Toto miesto vonia sladkosťou a srdí láskou. Medovníkový domček, sociálny podnik, je výsledkom

veľkého srdca **Senčanky Ivany Dubajovej**. Zhovárali sme sa s ňou o tom, čo ju k jeho vzniku priviedlo a aké príbehy ukrýva tento rozprávkový domček.

Ako vznikla myšlienka založiť Medovníkový domček?

Myšlienka vznikla **z osobného príbehu**. Sama som si prešla ťažkým obdobím, keď som bojovala s chorobou, a navyše spolu s manželom vychovávame syna, ktorý to nemá v živote ľahké. Často som rozmýšľala nad jeho budúcnosťou – ako sa uplatní,

keď systém na takých ľuďoch ako on často zabúda. Chcela som vytvoriť priestor, kde môžu ľudia so zdravotným znevýhodnením ukázať, čo všetko dokážu. Tak vznikol **Medovníkový domček – miesto, ktoré šíri lásku, dobrú náladu a dáva šancu.**

Kto boli prví zamestnanci a ako ste ich našli?

Prvou zamestnankyňou bola Viktória, moja bývalá susedka. Má obrovský kreatívny talent – nádherne kreslí a ešte krajšie spieva. Naučila som ju zdobiť medovníky ešte pred otvorením domčka, a dnes zvládne aj tie najnáročnejšie zákazky s neuveriteľnou precíznosťou. **Ďalšou posilou je Gabika,** ktorá nám pomáha s udržiavaním čistoty a často sa pustí aj do prác, o ktorých predtým netušila, že ich zvládne. Pri peci čarujú **Klaudia a Lenka.** Klaudia je pravá ruka Ivany a je to tá, ktorá pečie všetky tie výborné koláče od pondelka až do piatka. Lenka



Kolektív Medovníkového domčeka.
Zľava: Klaudia, Gabika, Lenka, Viki a zakladateľka Ivana Dubajová



je majsterka vo výrobe medovníkového cesta a v pečeni medovníkových kvietkov so slivkovým lekvárom a orieškom.

Čo všetko v Medovníkovom domčeku robíte?

Okrem medovníkov, ktoré sú vám k dispozícii hneď v domčeku, zdobíme aj na zákazku, pripravujeme kávu, a naše zákusky a torty, ktoré kralujú v určitý deň. Návštevníkom ponúkame možnosť posediť si a vychutnať si atmosféru nášho domčeka. Robíme medovníky na rôzne podujatia – ale vieme splniť aj tie najbláznivejšie výzvy, **ako napríklad 17-poschodovú budovu s lagúnou a osvetlením, činky alebo dom deduška Večernička**. Pre nás nič nie je nemožné. Radosť nám robí aj spolupráca s miestnou komunitou, radi privítame aj menšie skupinky nielen detí v rámci medovníčkových dielničiek.

Vaše medovníky už prekročili hranice Slovenska. Kam všade sa dostali?

Do rôznych kútov sveta, ale aj do Paríža, kde naše medovníky vítali športovcov a hostí **v Slovenskom dome počas olympiády**. Je to pre nás obrovská česť. No najväčšiu radosť nám robia každodenné malé úspechy – úprimné úsmevy našich zákazníkov a pocit, že naša práca má zmysel.

Vyrábate aj medovníčkové erby pre mesto Senec...

Je to jeden z projektov, za ktorý sme veľmi vďační. Pomáhala nám s tým aj naša

kamarátka, ktorá sama vytvorila prvý **medovníky s erbom** pre svojich kolegov. Tento nápad sa im tak zapáčil, že chceli medovníkové darčeky zaradiť ako oficiálnu prezentáciu mesta. 3D tlačiarňou vytvorenú vykrajovačku medovníčkov a laserom vyseknutú šablónu na polevu odovzdala našej dielni. Každý medovník zdobený s láskou a precíznosťou nesie v sebe nielen symboliku mesta, ale aj jedinečný príbeh našich pracovníkov so špeciálnym nadaním. Ich práca sa tak dostane do sveta a dáva im dobrý pocit, **že sa ňou prezentuje okresné mesto, v ktorom žijú**.

Čo by ste odkázali ľuďom, ktorí chcú podporiť váš projekt?

Ak nás navštívite v Blatnom, nielenže si pochutnáte na našich výrobkoch, ale

podporíte aj krásnu myšlienku. Každý váš nákup pomáha ľuďom, ktorí **dostali šancu napriek zdravotným prekážkam ukázať, čo dokážu**. A ak nemôžete prísť osobne, medovníky si môžete objednať. Budeme šťastní, ak nám pomôžete šíriť lásku a dobrú náladu ďalej.

V mene celého rozprávkového tímu z Medovníkového domčeka vám prajeme láskou a pokojom naplnené vianočné sviatky. Nech vás obklopí teplo domova, vôňa dobrôt a smiech vašich najbližších. Prajeme vám, aby sa každý vianočný okamih stal spomienkou, ktorá hreje pri srdci. Nech pod stromčekom nájdete nielen darčeky, ale aj zdravie, porozumenie a harmóniu, ktoré vás bude sprevádzať počas celého roka.

Rozhovor pripravila: Zuzana Oros
Foto: archív Ivany Dubajovej



Viktória zdobí medovníčky s neuveriteľnou zručnosťou / Medovníčkový erb pre mesto Senec

Lev s korunou v erbe mesta Senec

Mnohí si laicky myslia, že senecký erb súvisí s erbom Českej republiky. Nie je to tak, ide o hlboký omyl. Odkiaľ v skutočnosti pochádza?

V období, keď ľudia väčšinou nevedeli čítať a písať, mala prax vlastnej identifikácie heraldickými či inými symbolmi skutočne veľký význam. Svoje symboly si našli aj mestá a neskôr aj obce. Objavili sa predovšetkým na pečatiach potvrdzujúcich pravosť písomností. Za svoje znaky si volili svätcov – patrónov svojich kostolov, väčšie mestá svoje hradby (napr. Bratislava), alebo sa inšpirovali rodovými erbmi svojich zemepánov. Tak, ako to bolo v prípade zemepanského mestečka Senec.

Pôvod leva s korunou v seneckom erbe treba totiž hľadať v rodovom erbe Thurzovcov (Turzo). Zemepánov, ktorí získali Senec **aj s Bernolákovom** v rámci hradného panstva Šintava v roku 1523. Lev je symbolom udatnosti, sily a ako taký je veľmi častým heraldickým znamením šľachty i obcí, v ktorých drobná šľachta tvorila výrazný pomer obyvateľstva. Aj preto sa objavuje v symbolike viacerých obcí, napr. aj blízkych Pustých Úľan.



Korunovaný lev v štíte na najstaršom známom odtlačku pečatidla mestečka Senec z roku 1565 (Maďarský národný archív v Budapešti)

Text i obrázok je prevzatý z učebnice regionálnej výchovy: Senec – od návršia k horizontom (zost.: G. Strešňák – P. Fedor)

Albert Molnár Szenci 450/390

► muzeum.senec.sk

Do konca apríla 2025 majú návštevníci možnosť vidieť výstavu venovanú dvojitému výročiu významného neskororenesančného učenca a spisovateľa Alberta Molnára Szenciho (1574 – 1634). Výstava je sprístupnená v Mestskom múzeu v Senci a ponúka pohľad na život a dielo jednej z najvýznamnejších osobností maďarskej reformácie a európskeho humanizmu.

Albert Molnár Szenci má nesporne dôležité miesto nielen v maďarských, ale aj v európskych kultúrnych dejinách. Jeho život a dielo sú dôkazom, že s odhodlaním a túžbou po poznaní dokáže človek prekonať aj tie najväčšie výzvy. Je známy nielen ako reformovaný duchovný, ale aj ako jazykovedec, básnik a prekladateľ žalmov. Jeho kniha *Sto päťdesiat žalmov svätého kráľa Dávida* (Psalterium Ungaricum – Szent Dávid királyinak és prófétának százötven zsoltári) je dodnes považovaná za jeden z pilierov protestantskej literatúry. Výstavou slávnostne otvorenou 13. novembra v Tureckom dome spomíname zároveň aj na našu bývalú kolegyniu Margitku Polákovú († 2023), vďaka ktorej múzeum dnes disponuje viacerými tu vystavenými exponátmi. Z úcty k nej použili zostavovatelia výstavy jej texty sprevádzajúce životom Alberta Molnára. Tie spoluautorsky doplnil jeden zo znalcov tematiky, reformovaný duchovný a univerzitný pedagóg teológie v rumunskej Kluži (Cluj-Napoca) Előd Ósz.



Inšpiratívna životná cesta

Výstava mapuje bohatý a všestranný život Alberta Molnára. Od študentských ciest cez miesta pôsobenia, akými boli napr. Heidelberg či Wittenberg po miesto jeho posledného odpočinku v Kluži.

Bohatý obsah na malom priestore

Výstava na relatívne malom priestore ponúka návštevníkom originálne exponáty či už v podobe historických výtláčkov diel Alberta Molnára alebo ich novodobých faksimíl. Zároveň tu múzeum prezentuje aj predmetovo blízke cennosti získané aktuálnou akvizičnou činnosťou. Napríklad strieborný toliar sedmohradského kniežata Gabriela Bethlena s jeho podobizňou, ktorý nechal vyraziť v roku

1621 v Kremnici ako zvolený uhorský kráľ. On pozval Alberta Molnára Szenciho na svoj kniežací dvor, aby bol jeho dvorským kazateľom. Osobitnú pozornosť si zasluhuje aj autentický videozáznam z inštalácie sochy Alberta Molnára v roku 1995 na seneckom námestí. Záznam dal múzeu k dispozícii Juraj Sebók zo Senca. Okrem toho do výstavy požičal zo svojej súkromnej zbierky exponáty aj Jenő Görföl. Podobne prispela aj Základná škola s VJM Alberta Molnára Szenciho. Všetkým patrí naše poďakovanie.

Výstava trvá do konca apríla 2025 a je určená každému, kto chce na chvíľu vkročiť do sveta neskoréj renesancie a reformácie. Nenechajte si ju ujsť!

Gábor Strešňák, Mestské múzeum v Senci

Povolanie som cítil od detstva

Kaplán Dominik Poláček je v Senci už pol roka. Rozhodli sme sa predstaviť ho našim čitateľom.



Foto: Youtube / Dobro ľuďom

Odkiaľ pochádzaš? Vyrástol si v saleziánskom prostredí, ako ťa formovalo?

Moji rodičia pochádzajú z Kysúc, ale ja som sa narodil už v Bratislave. Keďže sa u nás dlho opravoval farský kostol, chodili sme na bohoslužby do mesta k Jezuitom, alebo do sv. Martina. Neskôr som začal u nás miništrovať. Na Devínskej sa usídlili Saleziáni, vznikol tam formačný dom pre mladých bohoslovcov a saleziánsku komunitu. U nás medzitým postavili nový kostol Ducha Svätého, kde robili detské sväté omše a stretká, či tábory. Vnímam som, že ich to bavilo, naplnilo a tvorilo komunitu mladých, detí a rodín, kde zažívali pekné zážitky a vzťahy. To, čo vždy bolo cítiť, bol odkaz don Bosca: Veselí a radostní ľudia sa vo vzájomných priateľstvách ľahko dostanú do neba. Spoločne sa sprevádzajú a pomáhajú si v živote.

Ako si pocítil povolanie byť kňazom?

Ja som povolanie cítil od detstva. Nemal som kňaza, ktorý ma inšpiroval. Skôr som mal veľa príležitostí stretnúť rôznych prevažne reholných kňazov. Celková dobrá skúsenosť a vždy milé prijatie toto moje cítenie budovalo. Pri mojom rozhodnutí pred maturitou stáli moji blízki, aj ľudia s kňazmi v mojej Dúbravskej farnosti. Cítil som slobodu, ale aj ich podporu.

Čo ťa na kňazskom povolaní teší a čo je pre teba náročné?

Všetko má svoje pekné aj ťažšie stránky. Teší ma to, že človek spozná naozaj veľa rôznych ľudí z rôznych životných okolností a situácií. Že sa snažíme hľadať spoločnú cestu osobného rozvoja a hľadať príležitosti, ako robiť život lepším pre seba aj iných.

Ťažšie je, že pracujeme na rôznych oblastiach a s ľuďmi v širokej vekovej škále od najmenších po najstarších. Každý má vo svojom vekovom období iné možnosti a očakávania a teda aj prístup musí byť vždy originálny. Tak isto je náročné, keď človek ide zo služby do služby (napríklad zo školy na pohreb), ktoré sú vnútorne a povahou úplne odlišné. Vedieť si to v sebe citovo upratať si vyžaduje energiu.

Niektorí kňazi sa viac venujú mládeži, iní stavajú kostoly...

Ako vidíš svoje povolanie ty?

V tomto je naozaj každý iný, ale každý robí všetko. Ja sa rád stretávam a spoznávam s novými ľuďmi. S mladými je to vždy o niečom novom a inom, vedľa poukázania na veci, ktoré my starší neraz nepovažujeme až tak za podstatné.

Ako sa ti páci Senec? Už si sa udomácnil? Vraj je Senec náročná farnosť.

Tým, že je to už veľké mesto a je tu len jedna farnosť, tak je tu naozaj čo robiť. Sme tu traja kňazi a tento rok máme aj výpomoc – študenta teológie. Ale keďže toto je už moje 6. miesto a mám za sebou 8 rokov kaplánskeho, tak som si povedal, že sa to predsa nejako zvládne. Senec sa mi páci, lebo je to také akurát mestečko pri Bratislave. Chodí sem veľa ľudí kvôli relaxu a oddychu, a sú tu miesta, kde sa dá si povyzrieť.

V lete si bol v tábore Stredozem, ako sa ti tam páci? Máš rád tábory s mládežou?

Letné tábory majú jedinečné čaro. Uvoľnenie od povinností a čas na priateľstvá a spoločné zážitky. Rodičia si oddýchnu, aj deti od rodičov, a zároveň sa vždy ponoríme do tajomného príbehu, kde ožívajú rôzne bytosti. Plníme úlohy, máme nočnú hru odvahy, tradičné táborové stolovanie a rozhovory po zatmení slnka. Myslím, že je to čas, kedy každý aspoň na chvíľu odhodí zábrany a formy správania, ktoré si musíme viac menej držať po celý rok v školách a pri povinnostiach. Mne osobne sa veľmi páci aj to, akí boli animátori aktívni, milí a starostliví voči deťom. Ich ochota a nadanie pri vyrábaní rekvizít a ich veľké spoločenstvo.

Rozhovoril pripravila Martina Ostatníková



Putovanie Stredozemou – Farský detský letný tábor Laboratórium 2024

Aby sa nestratila stopa...

V pastoračnom centre pri farskom úrade v Senci sa 9. novembra 2024 konalo milé stretnutie pri príležitosti **65. výročia kňazskej vysviacky dona Ivana Grófa**. Po svätej omši sme boli spomínať na nášho pána profesora. Tento výnimočný pedagóg začal svoje pôsobenie v roku 1957 na seneckej SVŠ-ke, kde učil matematiku a fyziku. Bol známy svojím láskavým prístupom k študentom, dôslednosťou a schopnosťou zaujať. Napriek komplikovaným podmienkam totalitného režimu, ktorý potláčal slobodné myslenie, poskytoval študentom nielen vzdelanie, ale aj duchovnú formáciu, čím ovplyvnil život mnohých. Jeho pôsobenie zanechalo výraznú stopu v životoch študentov, z ktorých mnohí našli povolanie v duchovnej službe či charitatívnej práci. Stretnutie na jeho počesť pripomenulo jeho dedičstvo a význam pre celé generácie. Jeho odkaz – byť kompasom pre život – zostáva živý a inšpiratívny aj naďalej.

Fotogalériu a celý článok nájdete na webstránke: otecivangrof.sk

Silvia Nádaská / Foto: ZO



Szenci Molnár Albert 450/390

Článok v slovenskom jazyku nájdete na strane 16.

2025. április végéig tekinthetik meg az érdeklődők a késő reneszánsz tudós és író, Szenci Molnár Albert (1574–1634) kettős évfordulója alkalmából rendezett kiállítást a Szenci Városi Múzeumban. A kiállítás a magyar reformáció egyik jelentős alakjának életébe és munkásságába nyújt betekintést.

Szenci Molnár Albert vitathatatlanul fontos helyet foglal el nemcsak a magyar, hanem az európai kultúrtörténetben is. Élete és munkássága bizonyítja, hogy kelő elszántsággal és tudásvágygal az ember a legnagyobb kihívásokat is le tudja küzdeni.

Nemcsak református lelkészként, hanem nyelvészként, költőként és zoltárfordítóként is ismert. A Psalterium Ungaricum – Szent Dávid királynak és próféta-nak százötven zoltári c. zoltárfordítását máig a hazai protestáns irodalom egyik pilléreként tartják számon.

A november 13-án, a Törökházban megnyílt kiállítással néhai munkatársunkra, Polák Margitkára († 2023) is emlékezünk, hiszen neki köszönhetően a múzeum több vonatkozó gyűjteménydarabbal is rendelkezik. A kiállítás szervezői iránta való tiszteletből felhasználták a Molnár Albert életútját végigkísérő, általa írt szövegeket. Kiegészítjük a téma egyik szakértője,



Ősz Előd református lelkész, a kolozsvári teológia egyetemi oktatója.

Inspiráló életút

A kiállítás Szenci Molnár Albert gazdag és sokoldalú életútját térképezi fel. A diákvándorlásoktól munkássága helyszínein át (pl. Heidelberg vagy Wittenberg) a végső nyughelyig, Kolozsvárig.

Kis helyen sok érdekesség

A viszonylag kis térben kialakított kiállítás eredeti tárgyakat mutat be az ide látogatóknak, legyenek azok Molnár Albert műveinek régi kiadásai vagy modern hasonmásai. Ugyanakkor a múzeum más vonatkozó, gyűjteményeibe nemrég bekerült egyéb értékeket is bemutat. Ilyen például Bethlen Gábor erdélyi fejedelem ezüst tallérja annak képmásával, amelyet

az 1621-ben, mint Magyarország választott királya veretettett Körmöcbányán. Molnár Albertet ő hívta meg fejedelmi udvarába, hogy legyen udvari prédikátora.

Külön figyelmet érdemel Molnár Albert szobrának 1995-ben, a szenci főtéren történt felállításáról készült hiteles videofelvétel is. A felvételt Sebők György bocsátotta a múzeum rendelkezésére. A kiállításra rajta kívül Görföl Jenő is kölcsönzött magángyűjteményéből könyvkiadványokat, valamint egyéb tárgyakkal a Szenci Molnár Albert MTNY Alapiskola is hozzájárult. Köszönet illeti mindannyiukat.

A kiállítás 2025. április végéig tart, és azoknak szól, akik egy kis időre a késő reneszánsz és a reformáció világába szeretnének belépni. Ne hagyják ki!

Gábor Strešňák
Mestské múzeum v Senci

DEC

6

Adventi délután az alapiskolában 15:00-18:00
17:00 órákor rövid előadás az iskola újjáépítésének

90. évfordulója alkalmából

Adventné popoldnie v maďarskom jazyku s prednáškou pri príležitosti 90. výročia znovupostavenia školy

DEC

8

6. Csemadok-játékest –
Közgazdasági és Pedagógiai Szakközépiskola, 16:00

Večer spoločenských hier v maďarskom jazyku v SOŠ s VJM v Senci

DEC

17

Karácsonyi koncert (Gombocsa és az egyházi énekkar) a Szent Miklós templomban – 17:00

Koncert cirkevného a školského zboru v rímskokatolíckom kostole

Az 1. világháború áldozataira emlékeztünk

November 11-én a világ az I. világháború befejezésére emlékezik, amely 1918-ban 11 óra 11 perckor a fegyverszünet aláírásával ért véget. A mai Szlovákia területéről 400 000 katonát mozgósítottak, akik közül 69 000-en estek el, tűntek el vagy haltak meg, és további 61 000 katonára szenvedett maradandó sérüléseket. Ez a nap, amelyet a háborús veteránok napjaként is ismernek, a piros pipacs szimbólumával tiszteleg az elesettek előtt. Városunkban a megemlékezésre a Szenci Molnár Albert Alapiskola melletti emlékműnél került sor. A résztvevők gyertyát gyújtottak, versek és beszédek hangzottak el, amelyek kiemelték az emlékezés és a béke fontosságát. Jelen voltak az SZPB tagjai és a FIR elnöke, Hanti Vilmos is. Az ünnepség koszorúzással és imával zárult.

Spomienka na ukončenie I. svetovej vojny

11. novembra si svet pripomína ukončenie I. svetovej vojny, ktorá skončila podpisom prímeria v roku 1918 o 11:11. Z územia dnešného Slovenska bolo zmobilizovaných 400 000 vojakov, z ktorých 69 000 zahynulo alebo zostalo nezvestných a 61 000 utrpelo trvalé zranenia. Tento deň, známy aj ako Deň vojnových veteránov, symbolizujú červené maky na počesť padlých. V našom meste sa konala spomienková slávnosť pri pamätníku padlých pri ZŠ Alberta Molnára Szencziho. Účastníci zapálili sviečky, zazneli básne a prejavy, ktoré zdôraznili dôležitosť pamäte a mieru. Prítomní boli aj členovia Slovenského zväzu protifašistických bojovníkov a prezident FIR Vilmos Hanti. Slávnosť zakončilo položenie venca a modlitba.

KG, ZO

Döntő után a Möggyes

Nagy sikert könyvelhet el az idei iskolaévben 15. évét betöltő szenci Möggyes Gyermek Néptánc Együttes. A Tánc Fórum - Szlovákiai Magyar Néptáncosok Szakmai Egyesülete által meghirdetett Táncpódium c. szakmai seregszemle döntőjének részese lehetett, miután jól vette a területi forduló és az elődöntő akadályait. A kétnapos döntőben november 9-én és 10-én a kezdeti 37 csapattól maradt 11 mérte össze erejét, mutatta be munkájának eredményét. Három kategóriában versenyeztek: felnőtt, gyermek és ifi korosztályban. A szenciek ez utóbbi részeként a szombati versenynapon Karikáról Karikára címmel gömöri táncokat, vasárnap pedig „Régen volt, soká lesz – egyszervolt táncaink” címmel Vág-Garam közti táncokat mutattak be, még hozzá nagyon erős mezőnyben. Nagyszerű érzés volt ott lenni az országos élvonalban, ahonnan nemcsak a zsűri különdíjával tért vissza a csapat, hanem „Az évad kiemelkedő táncosa”- díj is Szencen landolt, még hozzá a gyermek és ifjúsági kategóriában is! Birtokosai **Matus Nimród** (11 éves) és **Strešňák Ádám** (16 éves). Mindemellett a csapat viselheti a megtisztelő „Kiválóan minősült együttes” címet, amelyet már a döntőbejutással kivívott magának.

Strešňák Dagmar és Gábor

DFS Möggyes je po finále

Detský folklórny súbor Möggyes si môže pripísať ďalší veľký úspech. V tomto školskom roku oslavuje 15. výročie založenia. Keď úspešne prekonali prekážky regionálneho kola a semifinále, stali sa finalistami



Möggyes a „Táncpódiumon” / Möggyes na „Tanečnom pódium”
Foto: Pikcsi Production



Ocenení Nimród a Ádám - vynikajúci tanečníci sezóny

súťaže maďarského folklórneho tanca „Tanečné pódium“, ktorý vyhlásilo Tanečné fórum – Odborné tanečné združenie Maďarov na Slovensku. Počas dvojdnového finále 9. a 10. novembra si zmeralo sily zvyšných 11 z úvodných 37 tímov a prezentovali výsledky svojej práce. Súťažilo sa v troch kategóriách: dospelí, deti a mládež. V rámci posledne menovanej kategórie sa Senčania predstavili na sobotňajšej súťaži tancami z Gemera a v nedeľu tancami s pomedzia Váhu a Hrona. Bol to skvelý pocit byť medzi ostatnými silnými súpermi na súťaži, z ktorej sa družstvo vrátilo nielen so špeciálnou cenou poroty, ale v Senci pristálo aj **ocenenie „Vynikajúci tanečník sezóny”** a to hneď v oboch vyhlásených kategóriách pre deti a mládež! Držitelmi ceny sú **Nimród Matus** (11 r.) a **Ádám Strešňák** (16 r.). Okrem toho je DFS Möggyes aj nositeľom čestného titulu „**Vynikajúco kvalifikovaný súbor**“, ktorý si zaslúžil už postupom do finále.

Dagmar a Gábor Strešňákoví

Kiállítás Huszár Tibor emlékére

A Szenci Városi Huszár Tibor Fotóklub tagjai egy különleges kiállítással tisztelegtek névadójuk emléke előtt Jaroslav Červinka ötlete alapján. A város sétálóutcájának és főterének kirakataiban 63 fekete-fehér fotót állítottak ki, ezzel megörvendeztetve a helyieket. Tibor névnapján, november 10-én, a Huszár Tibor Fotóklub tagjai, Tibor barátai, lánya, Natália, valamint a város vezetői meghitt kétnyelvű megemlékezést tartottak a híres fotós tiszteletére.



Výstava na počesť Tibora Huszára

Členovia Mestského fotoklubu Tibora Huszára v Senci si jedinečným spôsobom uctili pamiatku svojho patróna, známeho fotografa Tibora Huszára. Na základe nápadu Jaroslava Červinku vystavili 63 čiernobielych fotografií vo výkladoch senecských obchodov na pešej zóne a Námestí 1. mája, čím potešili obyvateľov mesta. Na Tiborove meniny, 10. novembra, sa členovia fotoklubu, Tiborovi priatelia, jeho dcéra Natália a predstavitelia mesta stretli, aby si počas dojímavéj dvojazyčnej spomienky pripomenuli osobnosť a odkaz tohto svetoznámeho fotografa.

ZO / Foto: Peter Jakubík (strobe.sk), Štefan Húska

Spomíname



Dňa 22. 11. 2024 sme si pripomenuli smutné 2. výročie, kedy odišla do večnosti naša drahá a milovaná mamička, manželka a babinka **Otilka Dugovičová**.

Ani druhý rok bez Teba neutišil žiaľ a bolesť v srdci. Ťažko je bez Teba žiť a zaspávať. Nie je to už len zlý sen, ale krutá pravda. Srdiečko naše, veľmi ťa ľúbime a nikdy nezabudneme. Ďakujeme za všetko. Navždy s láskou spomínajú, manžel Dero, dcéra Angelika, syn Miloš a drahé vnúčatá.



17. decembra uplynulo 17 rokov od smrti našej milovanej matky, babičky **Heleny Demovičovej rod. Stupkovej**. Spomína Pali s rodinou.



Dňa 25. novembra 2024 uplynulo 10 rokov, čo nás navždy opustil náš milovaný syn, brat, vnuk a krstný syn, **Tomáš Kuzma**. Tí, ktorí ste ho poznali, venujte mu prosím tichú spomienku. S láskou spomínajú mama, sestra, babka a krstný.



25. decembra 2024 budú 2 roky, čo nás navždy opustil milovaný manžel, otec, dedko a pradedko **Václav Zeman**. S láskou, úctou a vďakou na teba spomína celá rodina.



Dňa 21. 12. 2024 si spomíname na 1. výročie, kedy navždy odišiel milovaný manžel **Jozef Katona**. Kto ste ho poznali, venujte mu tichú spomienku. Keby sa dalo zavolať do neba, povedať ako smutne je bez teba, keby sa dalo vrátiť čas, pohľadiť, počuť tvoj hlas, stretnúť sa s tebou zas. Smútiaca manželka Ľubica a ostatná rodina.

December 21-én emlékezünk meg **Katona József** halálának 1. évfordulójáról. Fájó szívvel, szeretettel és sok szép emlékekkel gondolunk drága férjemre. Akik ismerték és szerették, szenteljenek emlékének egy néma pillanatot, imát. Szerető felesége Ľubica és az egész család.



Tento rok sme si pripomenuli 30. výročie, čo nás navždy opustil náš otec **Štefan Urban**. S láskou spomínajú dcéry Jarka a Monika s rodinami.



Tento rok si pripomíname 3. výročie odchodu do večnosti našej drahej manželky a mamy **Jarky Poórovej**. S láskou spomínajú manžel Jožko a dcéry Jarka a Monika s rodinami.



Znova prišiel ten smutný deň, keď odišla si snívať svoj večný sen. Aj keď nie si medzi nami, vždy žiješ v srdciach tých, ktorí Ťa radi mali. Dňa 4. 12. 2024 si pripomíname 5. výročie, čo nás navždy opustila naša drahá mamička, babička, prababka a svokra **Helena Škrabáková**. S láskou a úctou spomínajú deti s rodinami.



S tichou spomienkou ku hrobu chodíme, pri plameni sviečok na vás myslíme. Osud vám nedoprial s nami dlhšie byť, no v našich srdciach budete navždy žiť. 28. decembra 2024 si pripomíname nedozitých 93 rokov našej drahej mamičky **Márie Sabadošovej** a 25. výročie úmrtia nášho drahého ocka **Alexandra Sabadoša**. S láskou spomínajú syn Pavol a dcéra Mária s rodinami.



Čas plynie, smútok zostáva, tá strata bolieť neprestáva. Dňa 27. decembra si pripomenieme smutné 2. výročie úmrtia nášho drahého otca, deda, pradedka **Františka Kontára**. Tí, ktorí ste ho poznali, venujte mu spolu s nami tichú spomienku. S láskou spomínajú dcéry s rodinami.



Dňa 22. decembra si pripomíname 3. výročie úmrtia nášho milovaného otca, dedka, pradedka **Štefana Madarásza**. Venujte mu tichú spomienku, ktorí ste ho poznali. S úctou a láskou spomína celá rodina.



S úctou a láskou spomína celá rodina.



Szívünkben soha el nem múló szeretettel emlékezünk november 4 – én halálának 15. évfordulóján drága halottunkra, szeretett férjre, édesapára, nagyapára, **Gottgeisel**

Szilveszterre. Fájó szívvel emlékeznek felesége, lányai, fia, vejei, unokái és dédunokái.

Dňa 4. novembra sme si pripomenuli 15. výročie, kedy nás navždy opustil náš milovaný manžel, otec, starý otec, **Szilvester Gottgeisel**. S láskou spomínajú manželka, dcéry, syn, zatovia, vnúčatá a pravnuci.



Odišiel si tíško, niet ťa medzi nami, v našich srdciach, ale žiješ stále spomienkami. Dňa 17. novembra 2022 uplynulo 17 rokov, čo nás navždy opustil otec, dedko **Martin Varga**. S láskou spomína celá rodina

November 17-én volt 17 éve, hogy eltávozott családjá köréből a drága jó apa nagyapa **Varga Marci**. Szeretettel, emléktét örökké őrző családjá.



Srdce nehasnou. Navždy v srdciach tých, ktorí ťa ľúbili. Dňa 26.11. uplynulo 5 rokov, ako nás navždy opustil náš drahý manžel, otec, dedko a priateľ **Ing. Jozef Farkaš**. S láskou spomínajú manželka Zuzana, syn Jozef, dcéry Martina, Zuzana s rodinou a všetci priatelia.



„Vzácné chvíle s Tebou otec už dávno pominuli, zostala nám láska v našich srdciach a krásne spomienky. Uplynulo už neuveriteľných 29 rokov, čo nás navždy opustil milovaný manžel, otec a dedko **Július Szabadoš**. Za tichú spomienku a modlitbu ďakujeme všetkým, ktorí nezabudli a spomínajú s nami. S láskou spomína manželka a deti s rodinami.



Odišiel si tíško, niet ťa medzi nami, v našich srdciach ale žiješ stále spomienkami. Dňa 2. 12. 2024 uplynú 10 rokov, čo nás navždy opustil manžel, otec, dedko, švagor **Štefan Šupala**. S láskou spomína celá rodina.



17. decembra venujme spomienku manželovi, otcovi, dedkovi **Jozefovi Kováčovi**. Už 9 rokov nepočuť tvoj hlas, stíchol dvor, záhrada dom – už nepočuť tvoje kroky v ňom. Klesli tvoje pracovité ruky – utíchol hlas. Mal si rád život aj všetkých nás. Túžil si žiť, ale osud Ti to nedoprial, musel si nás navždy opustiť. Spomienku venuje manželka Mária s deťmi.



„Dopísaný bol príbeh jedného života, príbeh, ktorý však nekončí, príbeh, ktorý pokračuje v nás... S láskou spomíname. Veľmi nám chýba, no vďaka, Pane, za čas, keď bol medzi nami.“ Dňa 14.12.2024 si pripomenieme 6. smutné výročie, čo nás navždy opustil náš milovaný tatino, dedko a pradedko

Dušan Lovíšek. S láskou a úctou spomínajú dcéry Lubica s manželom Petrom, Mária s manželom Františkom a vnučky Majka a Peška s rodinami.



S tichou spomienkou ku hrobu chodíme, pri plameni sviečok na vás myslíme, osud vám nedoprial s nami dlhšie byť, no v našich srdciach budete navždy žiť. Dňa 6.6.2024 sme si pripomenuli 3. výročie úmrtia nášho milovaného otca, dedka **Štefana Liszkaya** a 29.11.2024 sme si pripomenuli 3. výročie úmrtie našej milovanej mamičky, babičky **Heleny Liszkayovej**. S láskou spomínajú synovia Karol a Štefan s rodinami.



30. októbra opustil tento svet bývalý poslanec **Roman Voško**. Budeme si pamätať jeho nákazlivý smiech a typický zmysel pre humor. Keďže bol veriaticim kresťanom, dúfame, že už je v náručí svojho Spasiteľa. Odpočinutie večné daj mu, Pane, a svetlo večné nech mu svieti.



Dňa 3. 12. 2024 uplynú 3 roky od úmrtia **Jozefa Krasňanského**. Odišiel ticho, už nie je medzi nami, no v srdciach našich stále žije s nami. S úctou a láskou spomínajú manželka a dcéry s rodinami.

Opustili nás

Miroslava Klimová (60)

Milan Gramblička (77)

Adrian Záhruška (49)

Valéria Neszméryová (89)

Roman Voško (64)

Ludovit Pomsahár (65)

Helena Mesárošová (62)



Za nami je opäť úspešný rok

Naša organizácia JDS s podporou mesta Senec pripravila niekoľko aktivít. V tomto polroku sme si na výlete v Malac

kách pozreli kaštieľ a obedovali v Lanžhote. Pár našich členiek sa zúčastnilo aj poznávacieho zájazdu na Maltu.

Pokračovali sme tiež v športových aktivitách. Na Slávii sme hrali volejbal, basketbal, molky, petang i šípky. Mnohým z nás bude tento pohyb v zimných mesiacoch chýbať. Našťastie môžeme pokračovať v tréningoch pingpongu. Je nás stále viac a veru chýbajú už aj stoly. Jedna skupina našich členiek sa stretávala 2-3-krát v týždni na ihrisku medzi domami, kde súťažili v hodoch na kôš, a v hoteli Senec na bowlingu.

Jesenné kúpanie sme zabezpečili vo Veľkom Mederi a v Dunajskej Strede. Záujem o kúpanie stále rastie.

Vynikajúca a dobre zorganizovaná akcia bola aj Jablkové hodovanie. Naša organizácia sa jej zúčastnila po prvýkrát a určite v nej budeme pokračovať. Chválime

Šikulky, ktoré pripravili chutné a pekné koláčiky, ktoré šli rýchlo na odbyt.

Niektoré členky si pozreli balet Mannon v SND. Kúpili sme i lístky na divadelné predstavenie v Senci a na balet Bolero v SND.

Naše posedenie k Mesiacu úcty k starším bolo skvelé. Všetkých zaujal program, ako i vystúpenie viceprimátora Juraja Gubániho, ktorý nám ozrejmil, čo mesto pripravuje pre skvalitnenie nášho života. V programe vystúpil vynikajúci detský folklórny súbor Slniečnica, ktorého energia prešla i na nás. Naše Čiperky sa tiež nedali zahanbiť a otvorili tanečnú zábavu.

Po celý rok sme jedenkrát v týždni mali dielničky a výsledok práce si môže každý pozrieť v Labyrinte, kde máme výstavu. Od 4. decembra ste všetci vítaní.

Čo dôležité sa nám podarilo na pôde mesta Senec?

No predsa zorganizovať s podporou mesta Univerzitu tretieho veku, kde lektorov zabezpečuje Univerzita Komenského. Tento rok sme sa venovali záhradníctvu.

Výbor JDS Senec

Termíny vianočných posedení seniorov

V sále Školskej jedálne Kysucká 14 sa budú aj tento rok konať posedenia našich seniorov pred Vianocami:

- 3. decembra – Klub dôchodcov
- 5. decembra – Jednota dôchodcov
- 12. decembra – SZTP



Na podujatiach JDS je vždy výborná zábava. Foto: Ján Lošonský

Blahoželáme jubilantom našich klubov dôchodcov

Eva Mikulášková (65)

Dana Padlhauserová (75)

Alžbeta Čertíková (75)

Anna Buzalková (80)

Najúspešnejší klub plutvových plavcov na Slovensku je zo Senca!

Ročná práca, snaha a úsilie našich plavcov, obrovské zlepšenia časov, disciplína, nadšenie, smiech, radosť... Toto a ešte ďaleko viac prispelo k nádhernému výsledku.

Naši plavci z **Water Dragons Senec** obhájili minuloročné víťazstvo a sčítaním bodov **zo všetkých kôl Ligy Mládeže vyhrali a umiestnili sa na úžasnom 1. mieste. Stali sa tak najúspešnejším klubom na Slovensku!**

Nesmierne si vážime prácu našich plavcov a ich trénerov, ich zaoberanosť, obetivosť, snahu a chuť na sebe pracovať a zlepšovať sa. Sme na vás hrdí a sme veľmi radi, že ste súčasťou našej plaveckej rodiny. Ste najlepšie!!!

Martina Szabóová



Prestížne podujatia s plavcami SPORT CLUB Senec

Slovakia Swimming Cup (SSC)

Je jedným z najvýznamnejších plaveckých podujatí na Slovensku, ktoré láka nielen domácich športovcov, ale aj medzinárodných účastníkov. V roku 2024 sa SSC konal od 25. do 27. októbra v olympijskom tréningovom centre X-Bionic sphere v Šamoríne, ktoré bude budúročnou lokalitou pre Majstrovstvá Európy U23 a Majstrovstvá Európy juniorov. SSC je taktiež zaradený do kalendára World Aquatics ako kvalifikačné preteky na World Aquatics Short Course Championships, ktoré sa budú konať v decembri v Budapešti.

Tohto ročníka sa zúčastnilo 405 plavcov zo 64 klubov. Medzi účastníkmi bola výrazná účasť plavcov zo SPORT CLUB Senec, ktorí predviedli vynikajúce výkony.

Sophia Gray sa prebojovala do finále v disciplíne 100 m motýlik, **Martin Hajko** dosiahol finále v disciplíne 200 m znak a **Nella Martišovičová** sa kvalifikovala do troch finále v disciplínach 100 m motýlik, 200 m polohové preteky a 400 m polohové preteky.

Veľká cena Brna 2024

V novembri sa v Brne konal ďalší ročník prestížnych medzinárodných plaveckých pretekov Veľká cena Brna 2024. Súťaže sa zúčastnili plavci z Česka, Slovenska, Maďarska, Rakúska, Dánska, Írska, Španielska a Egypta, pričom celkovo súťažilo 430 pretekárov. Plavci mali k dispozícii



Výborní plavci Sport Clubu Senec.
Foto: Tibor Viola

nový 25-metrový bazén a na rozplávanie 50-metrový bazén.

Nella Martišovičová dosiahla vynikajúce výsledky, keď na trati 200 m motýlik v B-finále skončila na 9. mieste s časom 2:20,54, čo je nový osobný rekord (OR). V disciplíne 400 m polohové preteky skončila v A-finále na 4. mieste s časom 5:04,08, čo je ďalší OR. Na 100 m motýlik si vyplávala bronzovú medailu v A-finále s časom 1:02,03, opäť s novým OR. **Sophia Gray** tiež zaznamenala úspech, keď na 200 m motýlik skončila v A-finále na 4. mieste s OR.

Ďalšie úspechy SPORT CLUB Senec

Na Pohári mesta Trenčín 9. októbra si **Nina Jankovská** vyplávala strieborné medaily na 50 m a 100 m voľný spôsob. **Nella Martišovičová** získala zlato na 200 m voľný spôsob s časom 2:09,94.

Vynikajúce výkony podali aj mladší plavci, žiačky **Ema Badinová** a **Izabel Gajdošová**. Na Krajských majstrovstvách Bratislavskej oblasti klub zaznamenal 2. miesto a viacero medailí, kde Badinová získala striebro v kategórii 13-ročných na 100 m polohové preteky a Gajdošová bronz.

Tieto úspechy potvrdzujú vysokú úroveň tréningu a talent plavcov zo **SPORT CLUB Senec**. Všetkým plavcom srdečne blahozeláme a ďakujeme za skvelú reprezentáciu nášho klubu. Tešíme sa na ďalšie úspechy v budúcnosti.

Ivana Schwartzova



Foto: Tibor Viola

Senčanky úspešné v Jiu-Jitsu

Martina Sitárová súťažila tento rok na 2 prestížnych podujatiach Brazílskeho Jiu-Jitsu, ktoré priniesli krásne výsledky. Najnovšie 17. až 20. októbra zabojovala na European IBJJF Jiu-Jitsu No-Gi Championship 2024 v PalaPellicone v Taliansku. **Získala zlato** vo svojej váhovej kategórii (Master 4, Middle) a podarilo sa jej uspieť aj v otvorenej váhovej divízii.

Natália Sitárová zažiarila na svojom prvom European IBJJF No-Gi šampionáte a **priniesla si dve medaily!** Zabojovala na prestížnom European IBJJF Jiu-Jitsu No-Gi Championship 2024 v Taliansku a priniesla skvelé výsledky!

V kategórii Juvenile 1/Female/Blue/ Middle vybojovala **bronzovú medailu**. Tento úspech jej otvoril dvere do prestížnej Open Class kategórie, kde súťažia zápasníčky bez rozdielu váhy. Natália v prvom kole predviedla skvelý výkon a porazila víťazku! Vo finále, po napínavom súboji, prehrala na body, no z Talianska si odniesla striebro a úžasné 2. miesto.



Taktické cvičenie na Slniečnych jazerách

Senecí dobrovoľní hasiči sú aktívni a okrem zásahov pri požiaroch a povodniach sa zapájajú aj do akcií mesta. DHZ Senec **v spolupráci s riaditeľom Správy cestovného ruchu Bc. Marekom Šmihelom zinscenovali požiar v jednej z chát** (použitá bola neškodná dymovnica).

26. októbra o 14:00 veliteľ DHZ Senec Jozef Bordács povolal členov k zásahu. Oznamovateľom mal byť dôchodca, ktorý sa so psom prechádzal popri jazere.

Po príchode na miesto hasiči rozvinuli 2 útočné prúdy z Iveca a začali hasiť požiar. Súčasne veliteľ požiadal susedné DHZ-ky o súčinnosť. Hasiči z **DHZ Blatné, DHZ Kráľová pri Senci** a **DHZ Tureň** dorazili na miesto do niekoľkých minút a pomohli s hasením. Požiar sme spoločnými silami úspešne zdolali.

Po zbalení a ošetrení techniky sme susedné DHZ-ky pozvali na guláš a malé posedenie.

Cvičenie dopadlo úspešne a v prípade ostrého zásahu vieme, že sme pripravení.

Zoltán Lajtman, DHZ Senec

DEC

8

Mikulášský Turnaj v Stolnom tenise – Senec

STK Senec
(stolnotenisová hala)

Turnaj neregistrovaných resp. maximálne 7. liga. Prezentácia v deň turnaja (od 7:30 do 8:30)

www.stksenec.sk

DEC

24

Stromčekový beh

Štart: 10:00. Všetkých, ktorí si chcú aj na Štedrý deň spoločne zabehať, pozývame na Stromčekový beh. Kto má záujem, môže prísť **vianočne oblečený**. Po behu účastníkov čaká v Korze pohostenie a malý darček. Stretneme sa pri stromčeku!



Šport v Senci – basketbal

Mladší žiaci U13 – ZŠ A. M. Szencziho

7.12.2024 | 10:00 – Levy Senec – BSC Bratislava
| 11:30 – BSC Bratislava – BK Pezinok
| 13:00 – Levy Senec – BK Pezinok

Starší žiaci U15 – ZŠ A. M. Szencziho

14.12.2024 | 10:00 Levy Senec – MBK AŠK Slávia Trnava
15.12.2024 | 10:00 Levy Senec – BK Lokomotíva Sereď

Senčan

www.sencan.sk

Mesačník Mestské noviny Senčan vydáva Mestský úrad Senec v náklade 9.100 kusov. Adresa redakcie: Mestský úrad Senec, Mierové námestie 8, 903 01 Senec, IČO: 00 305 065. EV 4799/13. ISSN 1339-2875. Šéfredaktorka Mgr. Martina Ostatníková, tel.: 0903 621 880, sencan@sencan.sk, redaktor Mgr. art. Zuzana Oros, tel.: 0911 836 581, orosz@sencan.sk. Redakčná rada: Monika Macháčková – predsedníčka, PhDr. Mgr. Gabriella Németh – podpredsedníčka, Ing. Lucia Krutá, Mgr. Ing. Rastislav Kysel, Helena Nemcová, Mária Rovenská, Mgr. Ján Rohár, Jaroslav Skácel, Monika Škovránková. Redakcia si vyhradzuje právo príspevky skrátiť, redakčne upraviť alebo aj neuverejniť. Za obsah článku zodpovedá autor. Redakcia nezodpovedá za obsah politickej reklamy. Uzávierka aktuálneho vydania 19. 11. 2024. Nepredajné.

V Senci pondelky pre seniorov

10,90€
na celý deň

AQUAPARK
SENEC

Bežná cena je 22,90 €.

Platí pre seniorov od 60 rokov počas zimnej sezóny, od septembra do mája.